

## 打造平安义乌 构建和谐社会

### 全面动员 全员压上 全线出击

# 上溪抓好“三步走”夯实安全生产基础

全媒体记者 左翠玉 文/摄

本报讯 截至5月9日,已排查生产经营单位13370处,发现隐患15730处,已整改15404处,整改率98%……自全市安全生产和消防安全百日整治专项行动开展以来,上溪镇全面动员、全员压上、全线出击,狠抓靠前指挥、风险管控、具体落实“三步走”,不断夯实安全生产基础,筑牢安全生产防线。

#### 抓指挥体系,走实“前一公里”

在上溪镇安全生产委员会办公大厅里,一块约45平方米的“智慧大屏”十分醒目。工作人员只要动动鼠标打开“数字驾驶舱”,便可实时查看辖区内企业隐患排查和整改情况等数据信息。

“我们第一时间抽调5名工作人员进入镇安全生产委员会,实行专班化集中办公,统筹全镇安全生产整治百日攻坚工作。”上溪镇常务副镇长陈建斌介绍,扁平化管理有利于部门之间的相互协调,也能让安全生产工作更为高效。

据悉,上溪镇设置了3个高空红外热成像摄像头,可以对工业园区等重点区域进行覆盖,实时监控区域内温度的异常情况。此外,“智慧大屏”连接着全镇2万多个智慧烟雾感应报警器、3000多个实时监控摄像头等,除确保安全生产外,还能为防汛防台、应急救援等指挥调度提供技术支持。

#### 抓风险管理,走稳“核心部位”

上溪镇有232个宗地企业、830多家生产企业,安全生产巡查范围广,任务重。

为此,上溪镇从宗地企业中组织了一批有责任心、专业技术过硬的安全志愿者协助检查,一支百人规模的“同年哥巡查队”就此诞生。全镇1350余名干部、工作人员、网格员与“同年哥巡查队”共同努力,聚焦劳动密集型、多合一、居住出租房等重点场所,开展集中专项督查和突击检查,并划分高中低风险,逐一建立任务清单,明确整改要求和整改措施。

“确保每家企业每月巡查3次以上,重点场所的危化品等重点企业每周巡查1次以上的检查频率,有效落实闭环整改措施,力求安全生产不留死角。”上溪镇应急管理中心主任盛健说。

此外,上溪镇还组织专业队伍对全镇设有消防系统的101家单位开展全面消防体检,邀请专家对辖区67家危化品使用企业开展全面体检。截至目前,已检查企业8825家次,整改各类安全隐患8000余处。

#### 抓具体落实,走准“最后一公里”

“义乌市雪琪服饰有限公司存在消防器材、配电箱下面堆放货物;安全



上溪镇应急管理中心指导企业做好安全生产。

出口使用卷帘门,无应急灯且货物堵塞等隐患问题;对企业负责人进行约谈,责令2天内完成整改……”5月9日,《上溪镇企业安全生产消防安全曝光台》对5家企业进行曝光,要求各生产经营单位认真吸取教训,切实履行好安全生产主体责任。

在安全生产和消防安全百日整治专项行动中,上溪镇大力加强执法监督,截至目前,通过“爱义乌”等媒体平台曝光问题企业108家、关停整改69家,立案处罚9起;同时狠抓执法办案,下发问题交办单10份,累计问题

281个,查处违规动火作业案件4起,拘留9人。

一线落实是一系列安全生产管理措施的最终体现,上溪镇各网格紧盯完善企业操作规程,压实企业主体责任,盯牢安全员、企业主、宗地主,并层层传导到一线各岗位,实现安全投入、安全培训、基础管理、应急救援等“四到位”,提升企业安全发展本质能力。同时,对4宗地就标准规范化提升进行样本点打造,推出一批标准,树立一批标杆,进行复制推广,完成安全生产全面整治达标示范镇创建。

### 半月内立案9起

## 市执法局佛堂大队织密企业安全网

全媒体记者 林晓燕

本报讯 “XX企业未建立生产经营单位事故隐患排查治理制度,未开展隐患排查。”“XX企业车间内堆放货物且杂乱,安全出口货物堵塞,存在消防安全隐患。”“XX企业生产经营场所只有一个安全出口,紧急情况下影响人员疏散。”……

近日从市执法局佛堂大队了解到,4月18日以来,该大队已立案调查9起企业违反安全生产规定的行为。其中,涉及生产经营单位未采取措施消除事故隐患的5起;生产经营单位生产经营场所和员工宿舍出口、疏散通道不符合疏散要求,存在占用、锁闭、封堵等情形的2起;生产经营单位未建立事故隐患排查治理制度的1起;危险化学品经营单位未将危险化学品储存在专用仓库内的1起。涉及危化品的这起案件,有关部门将依法对责任主体进行从重处罚。

“消防设施在哪里?”“平时有没有安保执勤人员巡逻?”近日,佛堂大队联合镇相关部门,对辖区教育培训机构开展“综合查一次”联合执法检查,对机构安全做一次大“体检”。据了解,自全市安全生产和消防安全百日整治专项行动开展以来,佛堂大队迅速行动,以清零各类安全隐患为目标,立足本职开展各类排查整治。从检查情况看,不少企业依然存在安全管理职责不明确、制度不完善、隐患排查未落实、责任意识淡薄等问题。针对这些问题,执法人员现场一一指出,并责令限期整改。

### 消防云直播 在线涨知识

## 赤岸镇打造线上学习平台

全媒体记者 王佳丽

本报讯 5月7日下午,由赤岸镇新时代文明实践所主办的“消防云直播 在线涨知识”线上消防直播活动,在赤岸镇专职消防队举行。

据悉,本次活动利用假期时间,邀请赤岸镇专职消防队的队员为大家线上讲解消防知识。活动期间,赤岸镇各新时代文明实践站直播进行转发、宣传,让赤岸镇居民在家就能进入直播间,零距离接触消防知识,体验消防工作。

活动中,消防宣传人员向大家详细讲解了日常消防安全管理、预防火灾的重要性及日常工作,以及工业生产中电器使用方面存在的火灾隐患等一系列消防安全常识。同时,消防宣传人员与网友积极互动,针对网友提出的消防困惑一一进行解答。直播过程中,消防员还现场演示了如何正确进行疏散逃生、消火栓出水扑救火灾的方法,并对灭火器的使用进行介绍和演示,体验“现场灭火”过程。

据统计,本次活动观看人数达上千人。通过开展此类消防知识线上宣传及现场实操,拓宽了消防安全教育宣传,提高了当地居民对消防安全的认识,增强了大家应对突发火灾事故的能力,为赤岸镇消防安全生产工作奠定坚实基础。

## 江东街道开展企业安全生产培训

全媒体记者 李爽爽

本报讯 日前,江东街道在江东消防站开展第一期宗地企业安全生产和消防安全培训,进一步提高企业安全管理人员安全生产责任意识和职业技能。

“主要针对安全隐患较多的企业,采取一对一培训。”江东街道相关负责人说,培训中,相关专家围绕安全生产主要法律法规及政策进行授课,并借助典型的安全生产事故案例对知识点进行细致剖析,着重帮助企业负责人和安全管理相关人员解读企业安全生产发展趋势,掌握安全生产相关法律法规和政策重点,助力企业提升安全管理水平,落实主体责任。

为充分发挥培训成效,授课结束后,全体参训人员进行了安全理论考试,进一步夯实企业安全生产工作基础。下一步,江东街道将继续保持高压状态,持续深入开展安全生产和消防安全百日整治攻坚专项行动,抓好企业安全培训和消防安全工作,筑牢企业安全防线。

## 义乌交警持续开展安全隐患排查整治专项行动

全媒体记者 王佳丽

本报讯 连日来,市公安局交警大队全面开展安全隐患大排查大整治百日攻坚专项行动,确保辖区安全生产形势持续稳定向好。

为强化基层安全宣传,交警部门深入农村、学校、企业,结合身边交通事故典型案例,以案说法,用通俗易懂的语言,通过“现场说”“广播报”“微信转”等方式,警示群众要严格遵守交通规则,安全文明出行。同时,通过新媒体平台、LED显示屏等,线上线下常态化宣传交通安全,从思想上抓起,从源头上防范,引导广大交通参与者形成良好的文明风尚,预防和减少道路交通事故,确保人民群众生命财产安全。

为抓牢企业这一安全落实的主体,交警部门积极组织警力深入辖区风险运输企业,上门约谈企业负责人,分析中高风险成因,下达隐患整改通知书,并要求企业严格落实主体责任,排查车辆隐患,签订行车安全承诺书。

此外,交警部门坚持“安全第一、预防为主”,紧紧围绕在隐患排查上下功夫,加大对重点隐患车辆的排查力度,开展货车“清雷”行动、面包车“除雷”行动、电动车“排雷”行动,将道路交通事故处置消除在萌芽状态,进一步推进“人车路企”重点交通安全隐患排查治理工作。

据统计,4月下旬以来,交警部门共查处货车违法近200起,电动车违法300余起,面包车违法10多起。

### 检修外墙除隐患



近日,在佛堂镇大成路一沿街店铺外,两名检修人员正一丝不苟地检查、维修房屋外立面墙体,确保过往行人安全。

连日来,受汛期天气影响,佛堂镇

辖区一些居民反映外墙存在墙皮松动的情况,佛堂镇城建办立即组织工作人员,在大成路、佛堂老街、双林路等处实地查看、检修,排除安全隐患,守护市民“头顶安全”。

全媒体记者 陈洋波 摄

## 致全市企业负责人和企业员工安全生产和消防安全的一封信

全市各企业负责人、广大员工朋友们:

近期,全国各地安全生产和消防安全事故频发,形势十分严峻。为深入推进全市百日整治专项行动,坚决筑牢“不出事”的防线,守牢“不亡人”的底线,呼吁广大企业负责人和员工朋友们能够主动参与、积极配合,把安全生产和消防安全铭刻于心、见之于行:

一、落实安全生产和消防安全主体责任。要按照《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国消防法》《浙江省安全生产条例》《浙江省消防条例》《浙江省消防安全责任制实施办法》要求,积极落实企业主体责任,开展安全生产和消防安全自查,及时发现消除事

故隐患,落实安全隐患防范措施。要落实“三自主两公开一承诺”要求,严禁虚假承诺、自查自改走过场等问题,切实提高安全生产和消防安全管理水平。

二、开展风险隐患排查整治。要迅速开展一次全面的风险隐患排查大整治活动,做到全覆盖、无遗漏;要全面加强值班值守和日常巡查,强化夜间巡查,公众聚集场所营业期间每2小时开展一次巡查。重要节日及特殊时期前,集中开展安全生产和消防安全自检自查。设有消防控制室的,必须落实24小时值班制度,并持证上岗。

三、加强员工安全生产和消防安全培训。要针对本单位和场所存在的风险

隐患,深入开展全员安全生产和消防安全培训,全面提升消防安全“四个能力”(即:检查消除火灾隐患能力;扑救初期起火能力;组织人员疏散逃生能力;消防宣传教育培训能力),相关学习资料可以在金华消防或义乌消防微信公众号首页下载,也可以通过金华应急管理微信公众号百万员工安全大培训登录浙江省安全生产网络学院学习,让每名员工都熟悉岗位安全操作规程,掌握事故应急处置措施,让安全生产和消防安全成为每一个人的思想自觉和行动本能。

四、组织疏散逃生演习演练。要结合实际,认真完善各类应急处置预案,加强应急物资储备,强化应急值班值

守;要定期组织全体员工开展火灾应急逃生演练,确保一旦发生火灾,人员能各司其职,迅速组织人员疏散逃生,具备条件和能力的人员积极组织初期火灾扑救,最大程度减少人员伤亡和财产损失。

五、积极营造宣传氛围。要广泛开展安全生产和消防安全宣传,在醒目位置悬挂宣传标语横幅,并利用户外显示屏、楼宇电视、LED屏、广告牌等媒介,滚动播放各类安全提示短片及事故警示教育片;对身边的风险隐患要积极向“隐患随手拍”或12345市长热线举报投诉,切实营造浓厚的安全宣传氛围。

义乌市安全生产和消防安全百日整治专项行动领导小组办公室

### 医线传真

全媒体记者 何欣 通讯员 金南星

5月5日,13岁女孩苗苗(化名)从浙大四院心胸外科病房顺利出院。此前,她的病情让许多人都感到震惊:重达3kg的巨大胸腺肿瘤几乎充满胸腔,双肺被压迫,心脏和血管被肿瘤紧紧包围。

两个月前,苗苗因呼吸困难,难以平躺睡觉,讲话时都有明显的喘息声等一系列症状,引起了妈妈的

警觉。母女俩来到浙大四院后,检查发现孩子的胸腔内竟长了一个巨大的肿瘤。

更令人难以置信的是,肿瘤最大截面21×19×5cm,足有一个排球大小,几乎填满了胸部空间,两肺都被严重压迫,甚至连心脏都因为肿瘤的占位偏离了正常位置,周边大血管也被紧密包裹其中。收治入院后,医生对其进一步实施穿刺检查,结果显示B型胸腺瘤。

浙大四院心胸外科主任医师杨泽山介绍,胸腺瘤通常位于前纵隔,发病率低,只有1.3-3.2/100万,儿童胸腺瘤少见,如此巨大的胸腺瘤更是罕见。胸腺是人体重要的免疫

器官,起源于胚胎时期,随着人慢慢长大而退化。少部分人胸腺没有退化,而是发展成为生长缓慢的肿瘤,非常容易侵袭附近的组织器官。

如此巨大的肿瘤,何时偷偷在孩子的胸口安家了?孩子这么瘦弱多病,还有手术机会吗?能撑得住手术吗?一个个问题,让苗苗的父母彻夜难眠。同样难眠的还有苗苗的主管医生们。面对存在营养不良的低体重患儿、复杂罕见的病情,多家医院已经给出“无法手术”的意见,杨泽山反复组织科室团队开展讨论,又联合麻醉科、手术室、放射科等科室开展多学科疑难病例讨论,预判术中术后可能出现的风险,制订周密的手术计划,为苗苗寻找生存

的希望。

“术前,我在脑海中预演了无数遍手术的操作过程。这是多年来我遇到的最大挑战之一,梦里都在做手术。”杨泽山说,“为了苗苗的未来,这一次,大家必须放手一搏!我们要做好充分准备,不能失败!”

4月26日,手术日如期而至。苗苗是个长相清秀的瘦弱小女孩,有着一双闪烁着点点星光的大眼睛。当麻醉医生问她在手术室会不会紧张,她摇摇头说:“不会呀!我就是好奇麻醉从哪里打进去。”带上氧气面罩,推入麻醉药物,孩子渐渐进入昏睡状态,等待她的是一场改变未来的极限挑战。

打开胸腔后,主刀的杨泽山主任

医师和他的手术团队目标非常明确,第一步就是处理肿瘤的四支滋养动脉和两支回流的静脉血管。当手指抵住其中一根动脉,杨泽山当即感觉到血流涌动的冲击感:“手术既要大胆,也要冷静。解剖的层次是最关键的,术中出血,稍有不慎,对孩子来说都可能是致命的。”

最棘手的心脏大血管,完全藏在肿瘤的背后,医生根本无法在手术中直视血管的位置,而肿瘤已经侵犯了部分血管周围组织,与血管粘连紧密,分离肿瘤就像拆爆一样紧张。这时,他们在脑海中建立“3D模型”,凭借丰富的经验触摸到血管位置。在没有办法直视的情况下,杨泽山只能将

心脏血管轻挑在指尖剥离,用手术电刀将其消融切断,“当时我强忍着电刀直接烫到自己手指的灼痛,也必须保证安全处理这些血管。”

这一天的20号手术室格外“拥挤”,手术台被医护人员包围了一大圈,其中有来自其他科室的专家、有在临床学习的规培生,他们全程目不转睛地见证着手术一步步取得胜利。最终,患者的这个巨大胸腺瘤被完整切除。

杨泽山提醒市民,胸腺肿瘤生长缓慢,不易被发现,体积较小时没有明显症状;随着肿瘤增大,胸腺肿瘤压迫心脏、双肺后,会产生胸闷、憋气等症状。一旦发现胸腺肿瘤,手术切除是最佳治疗方法。